

英方船醫院「高度戒備」或兩日內再上陣

英國新冠疫情出現反彈跡象，在4月搭建的伯明翰方船醫院前日重新進入「高度戒備」狀態，可於48小時至72小時內再次啟用，應付可能出現的大批新冠肺炎患者。首相約翰遜警告第二波疫情是「無可避免」，雖然他不希望再次在全國實施封城，但政府正考慮進一步收緊防疫措施。

英國昨日新增4,422宗新冠肺炎感染個案，為5月8日以來的單日新高，累計逾逾38萬人受感染。在6月轉回「待命」狀態的伯明翰方船醫院，現已重新進入「高度戒備」，準備應對第二波疫情。伯明翰大學附屬醫院的醫學總監羅瑟表示，對於疫情可能再度大規模爆發，醫護人員均希望作好準備，形容他在醫療界的30多年裏，從未看見醫護人員如此擔憂。



▲英國疫情嚴峻，伯明翰方船醫院或需重啟運作。
網上圖片

擬推「弱化版」封城令

據《每日郵報》報道，英國政府考慮在下月實施為期兩周的「短期全國封城令」，但措施將較3月份封城時寬鬆，例如非必要行業的商店仍可繼續營業，以免經濟進一步受打擊，學校亦會繼續復課。

倫敦昨日有數百人在特拉法加廣場舉行示威，反對政府實施封鎖措施，警方驅散期間發生衝突，有示威者組成人鏈，阻止警員採取拘捕行動。

■綜合報道



■示威者與警方對峙。
網上圖片

廿款試管無標準 檢測實驗室一團糟

英國政府早前在全國物色實驗室，加入名為「燈塔」的實驗室網絡，以加強檢測新冠病毒的能力。基因學科學家魯濱遜日前獲邀參觀「燈塔」實驗室，發現當中存在管理不善、程序欠標準化、人手不足、欠缺自動化過程等問題，形容實驗室的檢測能力一團糟。

專家震驚「每一環都差劣」

英國目前有7間「燈塔」實驗室，當中4間已承諾在月底前，提升至每日檢測50萬人次的水平，政府亦計劃興建兩間新的實驗室，但估計分別要在明年2月及3月才能全面啟用，屆時可合共每日進行12萬人次檢測。魯濱遜表示，對於在「燈塔」實驗室內的所見所聞感到震驚，形容「檢測過程的每一環節都很差劣」。他指出，實驗室每日重複檢測，卻未有將程序標準化，例如仍使用20款不同試管，而非只使用同一款，做法完全不合理。

英國檢測計劃的安排亦非常混亂，例如有民眾在抵達檢測中心後，才發現沒有檢疫人員在場，令他們撲空，形容政府根本不關心國民健康。英國政府追蹤密切接觸者的機制同樣受到詬病，需花費長達兩周時間，才能聯絡上新冠肺炎患者的親友及同事。

■綜合報道

終認無症狀可播毒 建議密切接觸者檢測 美疾控「偽科學指引」打回原形

美國疾病控制與預防中心(CDC)上月底修改指引，稱曾與患者密切接觸的人，只要沒有病徵，便無須接受病毒檢測，遭醫學界質疑。CDC前日撤回這項具爭議的修訂，重新建議所有曾與患者密切接觸的人接受檢測。美國傳媒指出，CDC再度「今日的我打倒昨天的我」，勢難取信於民，其獨立性和運作效率亦令人存疑。



■美國疾控再次修改防疫指引，或令民眾無所適從。
路透社

CDC前日指出，由於無症狀和輕症患者是新冠病毒主要傳播媒介，即使個別人士沒有病徵，倘若他與確診者在2米範圍內接觸至少15分鐘，便應接受檢測，強調需盡快找出和測試密切接觸者。CDC亦表示，若病毒在社區內蔓延，衛生部門可能要求一定數量的無症狀人士接受檢測，遏止病毒傳播。

多份指引未經專家核實

然而CDC仍未解釋為何在上月底修改指引，CDC主任雷德菲爾德在上周三的國會聽證會則表示，此前更新的指引被人「誤解」，稱當時只是旨在促使醫護人員更積極應對潛在感染群組。美國傳染病學會主席費爾表示，CDC的最新指引回歸科學為本，對公共衛生和抗疫工作是好消息。

美國傳媒引述消息人士指，8月版的指引並非由CDC撰寫，而是由美國衛生部在未經正常審核程序下，在CDC網站發表，中心專家事前一無所知，獲悉後亦大力反對指引。即使是前日發布的最新指引，同樣沒有經過CDC一貫審核程序，只是由衛生部官員自行修改。

疾控中心上月發布新指引後，據報大部分州份均沒有跟隨，多地官員質疑，華府只是試圖淡化病毒檢測的重要性，以配合總統特朗普，使疫情看起來沒那麼嚴

峻。全美縣衛生官員協會負責人卡薩洛蒂表示，CDC的8月版指引在公眾之間引起混亂，稱衛生官員要花更多時間，回答人們是否需接受檢測，而非專注於進行檢測。

前職員：朝令夕改失信人民

CDC前代理主任貝瑟批評，衛生部繞過CDC撰寫疫情指引，卻以後者名義發表，做法不但令人心寒，如今當局朝令夕改，更令人難以信任，亦將動搖國民對疫苗的信心。

《紐約時報》亦報道，衛生部有官員試圖將CDC噤聲和質疑其科學意見，例如CDC首席副主任舒查特曾呼籲國民佩戴口罩和警告美國的疫情嚴重，衛生部的科學顧問亞歷山大卻批評她這番言論是試圖令特朗普難堪。亞歷山大日前更指出，CDC撰寫「偽科學報告」，稱自己更勝任CDC的科學家，形容「他們那些人的才能不如我」。亞歷山大已在上周三被辭退。

另外，衛生部發言人卡普托亦被指，他因不滿CDC公關部門容許傳染病學家接受美國全國公共廣播電台(NPR)訪問，曾要求揪出允許接受訪問的人員，令CDC內部士氣低落。

■綜合報道

特朗普料明年4月普及接種疫苗 專家：無咁快

美國總統特朗普前日在白宮記者會上表示，預計到明年4月，所有美國人將能獲得足夠的新冠肺炎疫苗。多名醫學專家對此持謹慎態度，國家過敏症和傳染病研究所所長福奇、美疾控中心主任雷德菲爾德等人均認為，疫苗上市初期可能供應十分有限，預計要到明年第2、3季才能普及接種。

特朗普說，美國將在今年年底前生產至少1億劑疫苗，此後「每月將有數億劑疫苗可用，我們預計到明年4月，將有足夠疫苗供

應給每個美國人」。目前美國有3款新冠肺炎候選疫苗，尚處於第3期試驗階段。對於疫苗研發的時間表，特朗普日前表示，可能在今年10月中便推出。

對於與醫學專家的預期不一致，特朗普表示，新冠疫苗研發已處於最後階段，疫苗普及接種的時間將遠超專家預期。他還說一旦獲批，美國政府將立即向民眾提供疫苗，分發工作將在接到通知後24小時內開始。

從研發周期來看，一款疫苗從開發到獲批上市，需經歷多期臨

床試驗、審批，再到大規模生產等過程，通常需要一年半至兩年時間。美國輿論擔憂疫苗研發進展太快，可能在被證明安全有效之前，就因政治壓力而倉促獲批上市。不僅如此，美國民眾接種疫苗的意願，在過去4個月裏也持續下降。據皮尤研究中心的調查，約半數美國人表示他們會接種新冠疫苗，其中21%的人表示「肯定」會接種，而5月份這一比例為42%。從5月至9月，表示「可能」接種疫苗的人數比例則保持在30%。

■綜合報道

特朗普金主訪加 被揭享「免隔離福利」

加拿大自今年3月起因應新冠疫情，在接壤美國邊境實施封鎖措施，禁止所有非必要行程，同時要求訪客入境後需自我隔離14天，否則將面臨最高75萬加元(約440萬港元)罰款及6個月監禁。然而美國總統特朗普的「超級金主」、曾向保守派政客捐款1億美元(約7.75億港元)的物流公司Uline創辦人尤來恩，日前卻被揭發未有隔離

便順利入境加拿大，引來多方非議。

據加拿大廣播公司(CBC)報道，尤來恩乘搭私人飛機入境，視察Uline在加拿大的倉庫，她的兩名隨行者也未被要求隔離。加拿大公共安全部長布萊爾上週四聲稱，當局未有向尤來恩及隨行者批出豁免隔離許可，但強調是入境部門官員根據情況作出決定，不涉政治因素。

尤來恩無須隔離便入境引來多方不滿。加拿大在野保守黨議員斯塔布斯質疑布萊爾的決定，在twitter發文稱「還有多少私人飛機正搭載億萬富豪入境加拿大？」在野新民主黨黨魁杜魯道批評稱，「(總理)杜魯多要求加拿大人遵循公共衛生指引，卻私下向億萬富豪開綠燈。」Uline方面則未有置評。

■綜合報道

法單日逾1.3萬確診新高 馬德里局部封城

歐洲多國的新冠疫情加劇，其中法國前日新增13,215宗確診個案，是當地爆發疫情以來的新高，累計確診病例逾43萬宗，同日再有154名確診患者死亡，是4個月以來最多，累計逾3.1萬人疫歿。財長勒梅爾前日宣佈，他自稱無明顯病徵，目前正居家隔離及遙距工作。

法國衛生部數據顯示，法國近7日平均新增確診逾9,300宗，遠超今年5月底最低數字272宗。法國部分城市前日已重新收緊防疫措施，尼斯將公眾場合聚集人數限制在10人內，並要求酒吧提早關門，馬賽和波爾多也

採取類似措施。西班牙前日新增4,697宗確診，累計超過64萬宗，逾3萬人死亡。首都馬德里地區的行政首長阿尤索前日宣布，明日起對6個高危險區採取局部封鎖措施，禁止其他城區的居民進入。城區內居民除上班、返校或就醫外，均不得離開本區。阿尤索解釋稱，被封鎖城區每10萬居民便有1,000宗確診，較全國平均水平高出近4倍。預計今次封鎖將影響約85.8萬居民，佔馬德里整體居民人數約13%。

■路透社/法新社



■馬德里實施局部封城。
路透社

全球每周約5萬人疫歿 世衛：無法接受

在全球新冠肺炎死亡人數接近100萬之際，世界衛生組織前日表示，全球每周約有5萬人染疫死亡，這一數字「高得令人無法接受」。

世衛突發衛生事件規劃執行主任瑞安在視像記者會上說，全球每周新增病例約180萬至200萬宗，平均死亡人數在4萬至5萬人之間。瑞安表

示，隨著治療技術提高，感染人群的死亡率有所下降，但「每周死亡5萬人，我們無法接受這樣的數字」。

瑞安指出，儘管這些數字在全球層面是持平的，但事實上在一些國家的地區層面，「我們看到病例數目顯著增加」。

■法新社